

Событие



Поднять материальное благосостояние людей, учить их предпринимательской деятельности, таким же образом изменять облик населенных пунктов, обязательно участвовать в решении национальных проектов - таков решение принята конференция. Также это большое собрание выбрало президента цонгольского сообщества. Им по предложению председателя единогласно был избран глава муниципального образования «Сельское поселение «Нохонск» Бальжинима Дашивича Дулба.

Победа дружба

Первый день «Наира цонго-

О крае родном нохонцы говорят стихами и песни поют о нем с чувством любви и восторга. В этом могли убедиться многочисленные гости, съехавшие сюда на «Наир цонголов». В своих приветственных словах и выступлениях многие из них встречали здесь же «Малой Айтгарган-2006». В этом был свой резон, ибо праздник цонголов из Селенгинского, Катхинского и Бичурского районов проходил именно в дни проведения Международного фестиваля монголоязычных народов «Айтгарган-2006». Надо признать, цели и задачи двух фестивалей были идентичными.

«АИТГАРГАН» ЦОНГОЛОВСКИ

НОХОН встречал гостей с присущим ему хлебосольством. В делегации шел Харун (Бичура), Билалов Гут и Муроча (Кифара) и Енкор (Селенга), где традиционно прожиают бурты из дуба цонголов, входили представители общности, самодельные артисты и спортсмены. Как отметили один из почетных гостей, дядя хамбо-ламы **Латвы Рабданов Чойбов**, открывая «Наир», здесь встретились люди одной крови, чтобы провести праздник единения. В числе приглашенных гостей были представлены идейной вдохновитель этой встречи, профессор БГУ доктор педагогических наук, представитель бурятских цонголов **Геннадий Цыренков Мононов**, доктор филологических наук, урочник, Нохонца **Цырен-Даша Бадамшич Будавее**, глава муниципального образования «Селенгинский район» **Нима Дугаржапов Бадамее**, председатель оргкомитета фестиваля, ректор института повышения и переквалификации кадров работников образования республики **Нима Самбалович Санжиев**, атаман 1-го цонголовского отдела Забайкальского казачьего войска, «навын» специалист администрации президента Бурятии по казначеству **Инокентий Константинович Жербаков**.

кир, один белорус. Успешно работают в Зурган-Дэбэ буддийский дуган, сельскохозяйственный кооператив ООО «Мангастай», средняя общеобразовательная школа, художественно-эстетический центр «Солонго», историко-краеведческий музей, который носит высокое звание «Национально-культурно-спортивный комплекс, детский сад «Урга», музыкальная школа, сельская библиотека, АТС на 150 номеров, краеведческая амбулатория, магазин смешанных товаров, парикмахерская, отделение связи. Экскурсию по объектам провел глава сельского поселения **Бальжинима Дашивича Дулба**. Ничто - ни жара под 40 градусов, ни рясное следование из учреждения в учреждение - не помешали гостям знакомиться с небольшим селом района. Вот как прокомментировал увиденное один из гостей, атаман Забайкальского казачьего войска **Инокентий Жербаков**: «Многое я увидел в своей жизни, побывав во многих регионах России, встречался с людьми разных национальностей. Но то, что я увидел в Нохоне, искренне порадовало. Особое впечатление оставил историко-краеведческий музей. Вочию увидел, какие живут здесь мудрые люди, которые очень бережно относятся к памяти и истории своего края. Они мудры, ибо

своеобразно выразили восхищение деятельностью учреждения, где воспитываются самые маленькие нохонцы. Матвей Рабданович Чойбов». Сказу же он обратил внимание на старенькое здание и сел за него. Возможно, впервые в стенах дуганса сада звучала классическая музыка. Так выразил свое почтение хозяевам высший гость, который на протяжении всего мероприятия поглядывал на клавиши инструмента. Такими же похвалами гостей удивились и хозяева художественно-эстетического центра. Он давно стал излюбленным местом школьников, теперь преподаватели подумывают даже о расширении здания центра. Сегодня детские руки научились не только строгать, пиливать, рисовать, чеканить, но и стилизовать предметы. Односельчанам они предлагают оригинальные образцы столов, стульев, каризов, срубов баян.

Торжественно с халдаками и белой пылью - произошла встреча с атаманом цонголовского крыльца

сегодня славятся не только у себя в районе, но и за его пределами клубные подразделения - мужская вокальная группа «Найдилца», народный ансамбль «Солонго», его детский спутник «Селенга».

Кто такой цонголов?

НАУЧНО-практическая конференция, которая прошла в первый же день, отличалась от других мероприятий - фестивалей серьезностью рассматриваемых вопросов. Речь шла о сохранении традиций и обычаях бурят из цонголовских родов. Немаловажная деталь - всероссийский конкурс молодых авторов в самом начале образования этнома, молящая благословения высочайшими дид хамбо-ламой и ламой местного буддийского дугана. А с нами докладчик начался с выступления ушедших из Харлунского и Нохонского средних школ. Школьники представили свои научные исследования о родоциничестве здания центра. Сегодня детские руки научились не только строгать, пиливать, рисовать, чеканить, но и стилизовать предметы. Односельчанам они предлагают оригинальные образцы столов, стульев, каризов, срубов баян.

С интересом было прослушано выступление профессора БГУ Геннадия Цыденочива Мононова, который, в частности, сказал, что изучение истории, традиции родовых племен в республике начали хонгодоры, которые встречались уже трижды, а цонголы, получается, собрались в таком масштабном плане только впервые.

По программе завершал конкурс художественной самодеятельности, на котором свои номера представляло каждое село. Большой концерт начали хозяева, которые показали свое мастерство. И выступления гостей прошли на «ура», аплодисменты большого зрительного зала стали ливнем их оценки. А после - всех участников «Айтгарган» ждал сюрприз - праздничный радужный фейерверк, которому больше всех радовались дети.

Второй день праздника был более зрелищным, посвящался он спортивным состязаниям. Они напомним традиционные Сурхааран. Он отличался красивого парада участников. Под гимн Бурятии были поданы на двух хорах. Улицы цонголовского рода. С этого времени сельский стадион стал аренной площадью страны. Одновременно на двух площадях шли волеболевые баталии. Недалеко стреляли луники. А всеобщее внимание было, конечно же, приковано к борцам, которые мерялись силами на двух хорах. Улицы села также принимали спортсменами - легковатом, а последние состоялись конные скачки. Подводя итоги соревнований, председатель оргкомитета Нима Санжиев выразил



Память - критерий мудрости

ХОЗЯЕВА, чьиими усилиями было организовано это праздничное действо, начал его с знакомства гостей с инфраструктурой села Зурган-Дэбэ.

Сегодня на территории муниципального образования сельское поселение «Нохонск» постоянно проживают 1010 человек. Это 967 бурят, 29 русских, два марийца, четыре татарина, шесть чужаев, один баш-

культурно-спортивного комплекса. Фасад двухэтажного каменного здания украшали знаменитые годы прошлого столетия: доска основателю этого культурного учреждения - передовику животноводства, кавалеру многих орденов, депутату Верховного Совета СССР **Жамбалы Билкитуевича Санжиеву**. Клуб, как по старинке называют сельчане свой КДК, даже в тяжелейшие двенадцать годы прошлого столетия оставался местом досуга людей. Не помнят здесь, чтобы его парадная дверь была наглухо закрыта. Как и в былые времена, так и

вы. По его мнению, обаяние численности цонголов составляет совсем немного. Потому следует серьезно призадуматься об изменении такой демографической ситуации. Тут же профессор обозначил левую и главную задачу на последующих таких встречах: каждое цонголовское село должно ратовать о повышении рождаемости. Духовное развитие народа во многом зависит от знания своего родного языка, который должен стать визитной карточкой каждого цонгола, сказал он.

большую благодарность всем спортсменам. Их как поколение, которое удалось только лучшим. По признанию самих спортсменов, да и всех участников фестиваля, главной награды стала дружба. Именно к такой цели, к такому единению следовало первая встреча цонголов. Они и поддерживали инициативу оргкомитета, предлагая вновь собраться через два года уже на якутской земле.

Ирина ЖИМБУЕВА, Селенгинский район.